

EL DIA DE PALENCIA

Diario independiente de gran información de Castilla • Defensor de los intereses morales y materiales de esta provincia

ORGANO OFICIAL DE LA CÁMARA AGRÍCOLA DE CARRIÓN DE LOS CONDES

Para tubo digestivo, riñones, artritis y evitar infecciones gastro-intestinales.

AGUA DE BORINES

Renta de las mesas

Venta: En todo Hotel, Fonda, Farinera, etc.

BÁÑEZ, DENTISTA

En este Gabinete Odontológico, monos con todos los adelantos de esta modernidad, se practican todas las operaciones del moderno Odontólogo.

MAYOR PRAL., 85, PALENCIA

ESTOMACAL

Con el Elixir Saiz de Carlos

se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan yaña de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Curan las acedias, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestión, dilatación y ulceración del estómago, hiperclorhidria, gastritis gástrica, flatulencias, cólicos,

DIARREAS

dysentería, la fétidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador antiseptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más 6 menos graves que se curan, incluso en la época del frío y ventarrón, hasta el punto de restituir á la vida á enfermos inservibles y perdidos. Consultar los médicos.

En los principales ferrocarriles del mundo y ferrocarril de Madrid y Segovia, 28, MADRID

Se vende á peso y que se paga

Doctor Tomé Ortiz

ESPECIALISTA EN PARTOS

menta diaria de enfermedades de la Matriz y de las Vías urinarias

De 12 a 5.—Para pobres de 2 a 3
Mayo pral., 130. Palencia

Coches y guarniciones

Se vende un famoso superior de vidrio con sus guarniciones a la calefacción, avellana; para tratar con don García, taller de coches en Pa-

Sordomudos y Ciegos

Museo en Valladolid,
Marqués del Duero, 2.
Se admiten internos y externos. Entrada a los sordomudos, por la puerta familiar a los alumnos.

Puerta Se arrienda una en San Cebrián de Campos; para ello y condiciones, dirigirse a don Díaz de la Fuente en esta villa.

Restaurant de Roma

de Manuel Rodríguez

Amplísimo comedor eleganteamente iluminado. Habitaciones para familias con electricidad y teléfonos. Calefacción en los pisos. Situado en el sitio más céntrico de la capital. Coches propios para sacar los trenes.

Vaca holandesa

Se vende una que ca 40 cuartillos de carne, perdida de un mes y medio; para tratar, Manuel Pérez Sahagún, en Villa-

Crónica madrileña

Según tradicional costumbre, hoy se verificó la solemne apertura de Tribunales, pudiendo decir que, todo se redujo a un notable discurso más y a la lectura de la memoria del fiscal, de cuyos trabajos nadie se acordó dentro del breve lapso de tiempo que abarcó «un mes» justo.

El trabajo del señor Aldecoa es tan voluminoso como interesante: se refiere a los foros, apuntando la imperiosa necesidad de suprimirlos y los medios para conseguir ese laudable fin.

La memoria del señor Cañido, se reduce como todas las de su índole, a hablarnos de la criminalidad, recopilando el sinúmero de circulares dirigidas a los fiscales de Audiencia, aunque muchas de aquellas parecen haber sido derogadas por otras posteriores, si no fueron leídas con el mismo interés que las copias de Calainos.

Merece citarse la circular del ex fiscal del Supremo don Juan Mañuquer, con fecha 14 de Febrero de 1914, como ampliación a la del día 10 de dichos meses y año.

En esta última, recomendaba el mencionado representante de la ley, que del reconocido celo de sus subordinados, esperaba persiguiaran «sin contemplación de ningún género» las publicaciones, cada día mayores en número y «descoces», en las que se ataca «a la moral y buenas costumbres», porque como dijo en otra ocasión, «se van preparando con ello generaciones de decadentes, en vez de las viriles que la Patria anela, como sus defensores del mañana».

La circular del 14, decía en uno de sus consoladores párrafos:

«La procedencia cada día mayor, desgraciadamente, conque cierta clase de publicaciones atentan contra la moral, el pudor, las buenas costumbres y la decencia pública, exige que la calificación de los hechos no quede reducida a la de una simple falta, a tenor de lo dispuesto en los artículos 584, número 4, y 586, número 2, del Código penal, cuando puedan ser constitutivos de verdadero delito.»

Pues bien: así conoce la que están aquí en vigor, circulares tanto salubres y beneficiosas para los pueblos cultos?

Cuantas personas vienen a la capital de España y que tienen su residencia aún en pueblos insignificantes, casi huérfanos de autoridades, se horrorizan de lo que en Madrid presencian, sabiendo que es la residencia del monarca, del gobierno, de las primeras autoridades, de las Cámaras legislativas y que existen instituciones de padres de familias, de represión de la trata de blancas, contra la blasfemia, etc. etc., organismos todos que deben funcionar, si concedemos entero crédito a las «notas oficiales» o Revistas que se publican periódicamente.

Porque los escaparates de librerías, cafés y kioscos, aparecen cubiertos de semanarios y libelos pornográficos; algunos rotativos insertan anuncios que atentan cínicamente a la moral y a las buenas costumbres; las calles de la corona, se han invadidas a todas horas por gentes «non manetas»; gran número de cafés, van convirtiéndose en casas de mancebias; los Cinematógrafos, interín no se supriman ciertas películas y haya división de sexos, tienen que ir retrayéndose de ellos las familias decentes, y por último, la blasfemia, que ya representa un signo de incultura, propio de los peones sin civilizar, adquiere cada vez más desarrollo en Madrid, no habiéndosele ocurrido a ninguna autoridad imponer como castigo una multa que engrosara las sumas destinadas a la Sociedad matritense de Caridad.

¿Cuando cesará la fiebre de dictar Reales órdenes, circulares y tantas disposiciones que suelen perderse en el vacío?

— El señor Dato nos manifestó esta mañana que había conferenciado extensamente con los ministros de la Guerra y Estado, sin que éstos comunicasen nada nuevo sobre Marruecos ni acerca de la empeñada lucha europea.

Dijo que había recibido varías telegramas de padres de soldados de cuota, en solicitud de que se resuelva pronto el expediente para que sean licenciados; considerando inoportuna la demanda, recordando que en el extranjero están sitiándose, en clase de voluntarios, hombres de todas las clases sociales.

En lo que creen algunos no existe paridad, recordando que los soldados de cuota se hallan sujetos, mediante el pago hecho por sus padres, a una ley que determina de una manera taxativa el tiempo que deben servir en filas, y en

España, no sabemos que hoy peligre nuestro territorio. ¡Y vengan también leyes!

Los centros hispanos marroquíes pidieron que las zonas neutrales se extendan a los puertos de Melilla y Barcelona, a fin de conquistar los mercados africanos, al mismo tiempo que solicitan las principales entidades mercantiles e industriales de Cádiz que se resuelva con urgencia el establecimiento de una zona neutral.

— De huelgas, parece que no hay nada nuevo, dándose «por hora» como solucionadas todas ellas.

C. MORÁN

Nada hay que más hable en pro de la cultura de una nación, una provincia o un pueblo, que el mayor número de establecimientos docentes.

Por eso y por otras muchísimas circunstancias conviene la creación en Palencia de la Escuela Normal de Maestros.

DISPOSICIONES OFICIALES

Gaceta del día 15

Presidencia del Consejo de ministros.— Reales decretos admitiendo la dimisión al gobernador civil de Castellón, y nombrando para sustituirle a don Angel Pérez Magín.

Ministerio de la Guerra.— Reales órdenes disponiendo se devuelva a varios interesados las cantidades que ingresaron para reducir el tiempo de servicio en files.

Hacienda.— Real orden disponiendo que mientras subsistan las actuales anomalías del tráfico, se rebaja a 25 pesetas el arbitrio en las islas Canarias del azúcar de producción peninsular que se conduzca a aquellas islas en buques nacionales con la documentación justificativa de su origen.

Gobernación.— Real orden nombrando los Tribunales para los exámenes para ingreso en el Cuerpo de secretarios intérpretes de Sanidad exterior.

Instrucción pública.— Real orden disponiendo se anuncie a oposición la plaza de profesor de Estereotomía, Perspectiva y Sombras, vacante en la Escuela Superior de Arquitectura de esta corte.

— Disponiendo que para el próximo curso no se proceda a la apertura de matriculas para las enseñanzas establecidas en la Escuela Industrial de Jaén.

Otra relativa a las asignaturas en que deben matricularse los alumnos y alumnas de la Escuela de Estudios superiores del Magisterio.

Boletín Oficial

Entre otras disposiciones contiene las siguientes:

Circular de la Administración principal de Correos contestando afirmativamente a una consulta hecha por varios alcaldes, jueces municipales y otras autoridades de la provincia, respecto a si tienen obligación de satisfacer a los carteros y peones distribuidores de correspondencia cinco céntimos de peseta por cada pliego, oficio o carta del Congreso, del Senado o de otros centros que, sin franqueo de Correos, y solo con el sello de franquicia de dichos centros, reciben en su domicilio.

Anuncio de la Comandancia de la Guardia civil de Palencia, invitando a los propietarios de fincas urbanas encalladas en Frómista, así como a los Ayuntamientos y propietarios de los pueblos de Población de Campos, Piña, Témara, Boadilla del Camino, Requena y Marquilla a que presenten sus proposiciones, en el asunto relacionado con el arriendo de un edificio para el servicio de la benemérita del puesto de aquella villa.

Anuncios de Juzgados y Ayuntamientos de la provincia.

Mercados extranjeros

En el mercado de París la concurrencia es cada vez menor y sólo se hacen algunas operaciones entre negociantes y mojinetes de los alrededores de la capital. La dificultad de los transportes hace que los vendedores no acepten tratos más que por el trigo puesto en su grano, pagadero al contado, y los compradores, en cambio, no quieren tratar más que puesto el trigo en su domicilio.

La cotización oficial ha bajado algo: trigo, de 27 a 28 francos los 100 kilos; harinas fior, a 38.

En el mercado de Londres los pre-

cios están en alta, según puede apreciarse por el siguiente estado de las cotizaciones registradas desde nuestra última información (chelines por quarto de 504 libras):

CLASES	22 agosto	31 agosto
Manitoba núm. 1	43.9	49.0
Idem núm. 2	43.3	48.6
Australis..	44	46.6
Karachi..	43	45.6

La situación del Banco de Rusia es, pues, muy fuerte.

El Banco Imperial de Alemania (Reichsbank) tenía en sus cajas en oro y plata, el 23 de Julio, 2.115 millones de francos, según el testimonio de la Revista inglesa «The Economist».

El 15 de Agosto descendió la reserva a 1.990 millones de francos, y los billetes aumentaron de 2.363 millones a 4.850 millones de francos.

La circulación de billetes excede, pues, en 2.860 millones la reserva metálica.

La proporción entre la reserva metálica y la circulación es de 41 por 100.

La cartera de efectos del Banco Imperial de Alemania es, desde la declaración de guerra, seis veces mayor que en el mes de Julio; pues de 940 millones se ha elevado a 5.530 millones de francos, y los adelantos han subido de 63 millones a 225 millones de francos.

«L'Économiste Français» manifiesta que de estos datos se deduce la enorme tensión que sufre actualmente el Banco Imperial de Alemania.

PRODUCCIÓN FRUTAL DE FRANCIA

La producción francesa tiene en todos sus ramos verdadera importancia, lo mismo tratándose de los productos del suelo que de la industria; por igual si nos limitamos al pan, la leche y el vino, que si se trata de las trufas, el chasselas, las fresas de Hyères, la manteca de Igny, lo que por su calidad y precio está sólo reservado al poderoso.

He aquí, como un ejemplo entre mil, de lo que es la producción francesa, los datos relativos a la cosecha de sus frutas en el año de 1913:

Quintales	
Aceitunas..	468.570
Albaricoques..	19.744
Almendras..	8.434
Avellanas..	380
Cassis..	23.789
Castañas..	2.757.477
Cerezas..	139.213
Cítricas..	4.210
Cítricas..	139.243
Idem pasas..	16.652
Frambuesas..	4.147
Fresas..	149.597
Grosellas..	9.609
Higos..	12.608
Limones..	3.990
Mandarinas..	1.630
Manzanas..	909.758
Melocotones..	44.822
Naranjas..	11.520
Nueces..	314.283
Peras..	245.130

JURADOS

Hebiéndose verificado el sorteo de los señores jurados que han de conocer en el próximo cuatrimestre de las causas que han sido comprendidas en el alarde, ha correspondido a los siguientes:

PARTIDO DE FRECHILLA

Don Vicente Herrero Villegas, Paredes de Nava; don Victor Santos Bolado, Mazuecos; don Amadeo Garrido Melero, Boadilla de Rioseco; don Pablo Gómez Sangrador, Villacidal; don Mariano Guzmán Torvado, Villada; don Nicolás Moreno Jeráz, Villarramiel; don Modesto Vega San Pedro, Fuentes de Nava; don Benito de la Rosa Callejo, Mazuecos; don Luis Baqués Sintos, Frechilla; don Maurilio Villota Bartolomé, Frechilla; don Julián Calleja Mateo, Fuentes de Nava; don Atílio Illana García, Capillas; don Simón Villamaza, Toledo, Cisneros; don Roque Pescador Chato, Paredes de Nava; don Sabas Barbán Mayorga, Mazuecos; don Vicente Areños Alza, Villatoquite; don Pascasio Camino Romo, Villaverde; don Pedro Godos García, Villelga; don José Lagunilla Guerra, Paredes de Nava; don Gregorio Ruiz Gil, Abarca.

Capacidades
Don Julián Ramos Ruiz, Boadilla de

dilla de Rioseco; don Bonifacio Tejedor Caballero, Frechilla.

Supernumerarios

Cabeces de familia

Don Tomás Neira Incógnito, don Nicolás Lomas Julián, don Cecilio Obregón Martínez, don Valentín Ríos Pérez, Palencia.

Capacidades

Don Manuel Junco Rodríguez Osorio, don Sotero Miguel Antolín, Palencia.

Los expresados jurados comparecerán ante esta Audiencia y su Sala de Sesiones los días: 23 de Noviembre para conocer en la causa seguida por homicidio contra Miguel Calvo León.

Nos extraña sobremanera que la Diputación de Valladolid no haya tomado cartas en el asunto que se relaciona con la inauguración de las obras de los pantanos.

Y es tanto mayor nuestra extrañeza, cuanto que la conversión del Canal de Castilla en Canal de riego, favorece muchísimo a aquella provincia.

DE ENSEÑANZA

Concurso rápido

De acuerdo con lo dispuesto en la orden de la Dirección General de Primera Enseñanza de 31 de Julio último (Gaceta de 20 de Agosto) se anuncian para ser provistas en propiedad, por los medios que a continuación se indican, las escuelas de 625 y 500 pesetas y cantes en el distrito universitario de Valladolid.

Concurso de ascenso.—Escuelas para proveer en maestro.—O'millos de Muñoz, Burgos, con 625. niños; C-pillas, Palencia, id. id.; Cola, Santander, id. idem; Castrillo del Haya, id. id.; Urarte (San Salvador del Valle), Vizcaya 625 mixta.

Escuelas para proveer en maestra.—Moral de la Reina, Valladolid, con 625. niñas.

Concurso de traslado.—Escuelas para proveer en maestro.—Villaverdejo y Colina, Burgos; Arconada y Berlanga, Palencia; Ontoria y Viono, Santander, con 625. de niños.

Villafanca de Duero, Valladolid, mixta; Mataña, Vizcaya, niños, con 625.

Abornicano, Apellániz Añua, Antequera, Arcaya, Angostina, Archidá, Brieba, Buste, Cripa, La grana, Labraza, Pipaón y Zuzo, de Vitoria, Alava, mixtas, con 500.

Arraya, Aldea del Portillo, Avellaneda de Muñoz, Arriete, Ayoluengo, Albaicastro y Ahedo Linare, Burgos, mixtas, con 500.

Ahedo de las Pueblas, 531'25; Agés, Berzosa de Bureba, Barrio de Quintanilla, Barrio de la Parte, Barrio de Bocas, Bajauri, Bajuelos del Rudrón, Bezana, Bercina del Barco, Bajuelos de Bureba, Bentretea, Barrio de Sopeña, Berro (E), Cárceo de Bureba, Cascajares de Bureba, Cornudilla, Cubillos del Cesar, Cuyuela, Celadas (Lag.) Cojobar, Ogarrios, Ocastrillo, Riojasevera, Cardenajalmen, Celada del Cenizo, Cobos de la Molina, Carazo, Cobanera, Castresans, Cañizar de Ansia, Castañares, Fuente-molinos, Gabanea, Herbos, Hontamán, Irún de Mena, Lastras de las Heras, Moradillo del Castillo, Pino de Bureba, Sto-fragio, Villalvilla de Gumié, Villarmero y Villasante de Montija, Burgos, mixtas, con 500.

Reday (Tolosa) y Hernialde, Guipúzcoa; Abarras, Cañada de los Molinos, Ordano de Abajo y Fresno del Río, mixtas; Villadiezma y Villalaco, Palencia; Barreda y Lomeña, Santander y La Mudarra, Valladolid, mixtas, todas con 500 pesetas.

(Se continúa)

Cruz Roja española

En las oficinas Centrales de la Cruz Roja española (calle de Atocha, 65, primero) Madrid, y en todas las Comisiones y Delegaciones del benéfico Instituto en España, se reciben donativos en metálico, material de curación, apóstoles, camillas, vinos generosos, ropas interiores nuevas y mantas, con destino a las Sociedades hermanas de los países actualmente en guerra.

Los donantes pueden indicar a donde prefieren que se envíen sus obsequios, seguros de que, como siempre, será su voluntad respetada en absoluto.

De no usar este derecho, la Asamblea se reserva el de hacer la distribución en la forma y manera que, por los datos que posea acerca de las necesidades de cada «Cruz Roja», estime de mayor utilidad y eficacia al caritativo propósito que inspira este auxilio.

También se admiten donativos, especialmente destinados a prisioneros de guerra, encargándose de su distribución el Comité Internacional de Ginebra.

EL DÍA DE PALENCIA
ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE PALENCIA

LA GUERRA EUROPEA

La miseria de Alemania

No es una miseria material. Alemania cuenta con pan para sus hijos por mucho tiempo y los más de 120 000 prisioneros que ya tiene orgidos a los aliados, tampoco morirán de hambre.

Ni es una miseria moral. Nunca estuvieron los pueblos alemanes tan unidos como en esta lucha suprema, en la cual defienden la verdadera civilización y libertad contra una coalición súdorste mercantil-republicana. Al lado de miles de simples obreros ya han derramado su sangre varios príncipes para la Patria común.

Muchos extranjeros distinguidos, residentes en Alemania, se alistan voluntariamente en las filas germánicas, porque saben apreciar la cultura de la tierra madre de los Goethe, Wagner, Kant, Humboldt, Liebig, Gutenberg, Marx. De los mismos alegrianos, tantas veces mal contentos del Imperio, nos dicen correspondientes fideicomisios que están cambiados como por encanto. Entonen cordialmente la «Guardia el Rhin», así como lo hacen los polacos, y en natural. Cuando hay peligro de perder alguna cosa, se aprecien mejor todas sus cualidades.

La miseria actual de Alemania consiste en la imposibilidad de defenderse contra las calamidades. Sus cables están cortados. La opinión pública de casi todos los estados neutrales estaba, desde hace años, bajo la influencia de la «entente» y se halla hoy preparada de tal manera, que crea las noticias más absurdas sobre Alemania o Austria. Millones de hombres hablan de un peligro alemán que les han metido en la cabeza sin que en realidad exista.

En cambio nadie parece ver la terrible amenaza que constituye para la libertad europea el aumento del poderío ruso. ¿Quién sabe a qué se tratan las naciones dominadas por los moscovitas? ¿Dónde los cárceles donde mueren miserables los políticos desgraciados al Gobierno? ¿Del sistema de deportación en Siberia, de los abusos de las autoridades en general? ¿De la manera de que la cuña Finlandia se ve atropellada no obstante los fueros garantizados y jurados por los Santos Reyes? Nadie o casi nadie.

Es que no le conviene a Inglaterra hablar de las cualidades morales de su gran aliado de casuística. Ni de la propia moralidad muy especial de Inglaterra, concentrada en el proverbio: «Right or wrong my country» («Con o sin justicia, la causa de Inglaterra debe dominar.») Ni de lo que el pobre pueblo francés tan engañado puede ganar en ésta terrible guerra a cambio de ríos de sangre de sus hijos.

Todas las libertades, toda la cultura humana se hallan identificadas con la «Triple entente»... al decir de miles de periódicos. No cuanto tiempo podrá durar este engaño descubierto. Se ha de romper un día seguramente.

Más por ahora Alemania, la humanitaria, tolerante, trabajadora, ha de ser para todo el mundo un peligro: la voracidad personificada; sus hijos, salvajes sin sentimientos humanos. Así lo quieren sus adversarios. La lucha en los campos de batalla no les basta, acuden al arma terrible de la calumnia. Alemania no quiso ver este peligro, siendo su máxima que los hechos hablan por sí. Esto es verdad, pero resulta que los hechos hablan con retrato, mientras la mentira anda a pasos de gigante por el mundo.

Por eso la pobre Alemania, tan merecedora de simpatía para quien la conoce bien, ha de soportar el odio de millones de hombres superficiales que no conocen ni quieren molestar en buscar la verdad. Lástima, miseria.

H. TREU

Telegrama del embajador de Alemania en España

San Sebastián, 13 de Setiembre 1914.

El Ministerio Imperial de Negocios extranjeros (Auswärtiges Amt) en Berlín, comunica para su publicación lo que sigue:

Encargado de Negocios de la Legación belga en San Petersburgo, participa con fecha 30 Julio próximo pasado a Bruselas, según consta por su oficio certificado, que Embajador Imperial de Alemania en San Petersburgo, ha hecho lo humanamente posible para evitar la guerra europea, pero sus tramitaciones resultaron inútiles en vista presión Inglaterra sobre Rusia prometiéndole apoyo, partido de guerra ruso ganó la superioridad.

El ala izquierda del ejército ruso que aún habla quedado en Prusia Oriental ha sido derrotado y cercado por el general alemán von Hindenburg. El enemigo huye a la desbandada del lado norte tras la frontera. El intento del ejército ruso n.º 22 de detener al general von Hindenburg en su persecución del enemigo motivó ayer una nueva derrota y fuga de los rusos. Los fuertes avanzados del Sudoeste y Sur de Verdun, son sitiados y bombardeados por la artillería alemana de grueso calibre. El total de los prisioneros en poder de los alemanes, se eleva a 300.000,

de los cuales 125.000 son franceses, 30.000 belgas, 130.000 rusos y 10.000 ingleses. Entre ellos se encuentran 2 generales franceses, 2 generales rusos con mando, otros 13 generales rusos y el comandante belga de Lieja.

Oficial

El embajador de Alemania en Constantinopla, telegrafía lo que sigue:

«Por temor a una intervención armada de Turquía en favor de Alemania, las potencias de la triple entente (Rusia, Francia e Inglaterra) se habían declarado conformes con la abolición de las capitulaciones, a condición de que Turquía quede neutral.

Le Sublime Puerto ha contestado que su neutralidad no se vendrá y ha accedido de las declaraciones de la triple entente.

Las debidas consecuencias, publicando un Decreto imperial, según el cual las capitulaciones quedan anuladas en el porvenir.

El Gran Visir ha informado hoy a los embajadores de dicho decreto. El embajador de Alemania ha hecho saber a los embajadores de la triple entente que ésta dispuesta a tomar parte en cualquier conferencia colectiva.

No fué poca la sorpresa del embajador de Alemania al saber que los embajadores de la triple entente han hecho circular la noticia por el mundo, que había sido Alemania la que había incitado a Turquía a tal procedimiento. ¿Será esto quizás un medio para movilizar a las potencias neutrales contra Alemania?

Noticias directas de Alemania con autorización del Estado Mayor alemán

Amsterdam, 14 Septiembre, a la una de la madrugada.—El Estado Mayor alemán, publica que el ejército francés fué rechazado en batallas muy violentas durante cinco días, pero el éxito conseguido no dió aún resultado decisivo, porque al ala derecha alemana se vió amenazada por fuerzas superiores en número.

El general aposentador de Austria, publica: Nuevas fuerzas rusas avanzan contra el ejército austriaco Dinkl y en el terreno entre este ejército y el campo de batalla de Lemberg. En vista de la superioridad numérica del enemigo, fué conveniente concentrar por secciones nuestros ejércitos que habían ya luchado continuamente durante tres semanas, para las operaciones venideras.

Londres.—Lord Curzon dijo en un discurso en Glasgow, que está esperando ver a los soldados bengalíes de la India en las calles de Berlín e instalados los Gurkhas en los parques de Potsdam.

Berlín.—El ejército del coronel general von Hindenburg ha derrotado ahora también al otro ejército ruso del Niemen (de Wilna) que había avanzado hacia Königsberg; los rusos fueron aniquilados por completo. Las tropas alemanas en persecución del enemigo han pasado ya la frontera rusa y los rusos huyen a la desbandada. Los alemanes hicieron hasta ahora 10.000 prisioneros ilegos, tomaron 80 cañones, muchas ametralladoras, material de guerra y carros; el botín de guerra va aumentándose todavía.

Von Stein
General aposentador de Alemania
(POR TELEGRAFO)

Madrid 16 (varias horas)

Ha comenzado una gran batalla

De Burdeos comunican que los alemanes iniciaron la ofensiva, después de reforzar sus líneas.

Por lo tanto ha comenzado ya la gran batalla de que se hablaba estos días.

No se puede predecir el resultado de este combate.

Por el mismo conducto francés llegan las siguientes noticias:

El ala izquierda de los franceses conserva el contacto con el enemigo en todo el frente escalonado a las alturas del Norte del Aisne y Norte de Reims.

En el centro prosigue el avance de las fuerzas francesas.

Contra Austria

Aumenta en Italia el movimiento austriaco mostrándose los republicanos favorables al rompiimiento de la neutralidad.

Las fuerzas navales turcas

Insistese en que el almirante alemán Sonchou se encargará del mando de las fuerzas navales turcas.

¿Pidiendo la paz?

Circulan rumores de que el embajador alemán en Washington obedeciendo a las instrucciones que ha recibido de su Gobierno, confe-

renció con el ministro de Negocios extranjeros yanqui sobre la paz.

Desmintiendo una noticia

Niégase veracidad a la noticia circulada de que las fuerzas que manda el Kronprinz bombardean Verdun.

Solo bombardearon inútilmente el fuerte de Travn.

En Alemania

Dice que reina gran excitación en Alemania por suprimirse los boletines oficiales en los cuales se daba cuenta de la marcha de la guerra.

En Munich el público asalta las redacciones de los periódicos, pidiendo noticias de la campaña.

La prensa inglesa

Los periódicos de Londres siguen afirmando que los alemanes han sufrido en Francia una gran derrota.

Contra Belgrado

Los austriacos continúan bombardeando la ciudad de Belgrado.

La región de Alsacia

Los alemanes defienden con gran tenacidad la región de la Alsacia.

En Amberes

Varias divisiones de la guarnición de Amberes se han repliegado hacia la plaza, sin impedirlo los alemanes.

Victoria alemana

Dase como cierto que el combate entre rusos y alemanes, del día 10, fué una victoria para éstos últimos.

Las fuerzas rusas tuvieron grandes pérdidas.

En África

En Londres se reciben noticias de El Cabo, participando que fuerzas alemanas atacaron el poblado de Abercorn, a orillas del lago Tan-ganya, Colonia inglesa en el África Central.

Los ingleses lograron rechazar a los alemanes.

Nuevos refuerzos ingleses

A Calais y Dunquerque han llegado nuevos refuerzos ingleses.

En Turquía

Parece ser que Turquía no se decide a declarar la guerra a Grecia en vista que aquella nación no ha sido apoyada por Italia.

Los franceses fervorosos

Telegrafian de París que en la Catedral de Nuestra Señora se celebraron ayer solemnes cultos para impetrar del Altísimo el triunfo de las armas aliadas.

Millares de almas llenaban el amplio templo.

Presidió la procesión el arzobispo de París quien pronunció un sermón inspirado en el más vivo patriotismo.

Lo multitud oró fervorosa durante la celebración de los cultos.

ULTIMA HORA

La situación de las tropas alemanas

Siguen recibiéndose noticias enigmáticas sobre la situación de las fuerzas alemanas.

BOLETÍN LOCAL

Correspondencia

Hasta la una de la tarde de hoy, no se ha hecho inscripción alguna.

Audencia

Para mañana á las once, está señalada en el Juzgado de Frecilla, contra Daniel González Cuevas, por disparo y lesiones. Abogado, don Manuel Tovar. Procurador, don Saturnino García.

El tiempo

Observaciones meteorológicas de hoy; dadas en el Instituto General y Técnico:

Temperatura á 0° y en milímetros:
A las ocho de la mañana 702.9.

A las cuatro de la tarde, 702.4.

A la sombra (8 mañana) 16.0

(tarde) 25.0.

Máximo á la sombra 25.2

Mínima 12.6

Dirección del viento (8 mañana N. E. (4.4) N.

Nuboso del cielo (8 mañana c. despejado;

Lluvias de agua caídas por metro cuadrado

desde las ocho de la mañana de ayer

hasta hora 16.00

Viajeros y mercancías

Movimiento que ha tenido lugar hoy en el de esta capital.

Viajeros: Salieron, 408 — Llegaron, 391

Mercancías: Gran velocidad; número de expediciones, 68; número de llegadas, 110.

Poca velocidad: número de expediciones,

número de llegadas 160 — Tensadas

mañanas 59 llegadas, 91.

NOTICIAS

El señor delegado de Hacienda ha señalado para mañana el pago de los siguientes libramientos:

Señor director de Correos y Telégrafos, 94'11 pesetas; don Antonio Llorente, 349'07; doña Eugenia y Plácida Martínez, 41'16; doña Victoria Ontaneda, 32'92; don Perfecto García Cuena, 19'93; don D. Nicanor Bledo, 32'93; doña María Rovella, 32'94; don Gregorio Carrera, 247; don José María Merino, 2.000; don Romualdo Prieto, 19'93; don Ernesto Durá, 172; el Ayuntamiento de Santa Cecilia del Alto, 40'58.

Las oposiciones a escuelas, dice un periódico del Magisterio, que se retrasan este año debido a las reformas hechas en la enseñanza por el señor Argamán.

Intervención legal

La facilita el señor Medina, Corredor de Comercio Colegiado, para las operaciones de Préstamos, Descuentos, créditos con garantía personal y de bienes, en las que la exigen el Banco de España y otras entidades de esta zona. — Barrio y Mier, 14 (antes Carreteras).

La Diputación provincial remite al señor gobernador civil, el balance de comprobación y saldos girado a las operaciones de contabilidad realizadas hasta el 31 de Agosto último.

Se encuentran terminados en los Ayuntamientos de Areonada y Villalaco, los proyectos del presupuesto ordinario para el próximo año de 1915.

Ayer pasaron el día en Burgos los infantes don Carlos de Borbón y doña Luisa de Orleans.

Casa especial

para lutos. Selecto surtido. Negros inalterables. Mantos, velos, crepones. Grandes faldas en cortes extranjeros. M. Polo, Mayor, 91.

Ha sido denunciado por la guardia municipal, el dueño de una casa de la calle de Juan de Castilla, por ejecutar algunas obras sin la correspondiente autorización del Ayuntamiento.

A las seis de la tarde de ayer, fué atropellado por una bicicleta, en la calle Mayor Principal, el niño de cuatro años Ramón Moreno, el cual resultó con variadas contusiones en la pierna derecha y en la frente, siendo curado por el médico don Tomás R. Alonso.

Llamemos la atención del señor alcalde para que dicte las oportunas órdenes, a fin de que los ciclistas y demás vehículos lleven una marcha moderada al pasar por la calle Mayor.

Doctores Alvarado y Alvarez

Oculistas

Barrionuevo, 9. Consulta diaria de 11 a 1

La suscripción abierta para los repartidores en la provincia, aumenta considerablemente.

Creése que el producto total de la recaudación en los pueblos y la capital, es de unas 5.000 pesetas.

En la corrida de novillos que se celebra el jueves o el domingo en Asturias, tomarán parte inteligentes aficionados de Valladolid.

Por la Aduana de Irún se hace público que queda a disposición de su dueño, por término de quince días, y siempre que demuestre que es de su propiedad, una gran cantidad de muebles, despachados por aquellas oficinas a nombre de D. J. de Rouville.

El Ayuntamiento de Torremormojón ha acordado gravar la paja de cereales y la leña de todas clases, para cubrir el déficit que resulta del presupuesto ordinario.

En el ganado lanar de Grijota se ha iniciado la enfermedad variólica, habiéndose tomado las debidas precauciones para evitar el contagio.

Para el estómago BURLADA, la mejor agua de mesa.

Los exploradores saldrán mañana a las cuatro con dirección al monte de Villalobón, regresando al anochecer.

Aunque oficialmente no se sabe nada todavía, se nos dice que los propietarios de varias casas en la calle Mayor principal, piensan presentar pliego de condiciones sobre alquiler de un edificio destinado a oficinas y dependencias del Gobierno civil.

En las últimas horas de la tarde de ayer promovió un fenomenal escándalo en la vía pública, uno de los repatriados, que procedente de Lieja, había llegado por la mañana.

Dicho individuo, que tenía una gran «merlúza», fue conducido a los celabozos de la inspección, donde derribó una de las paredes, al poco tiempo de estar encerrado.

S' cree que le será impuesta una quincena.

Continúan recibiéndose, en el Gobierno civil los datos del precio que alcanza, en la provincia, los artículos de primera necesidad.

El precio de las harinas es menor que cuando se inició la guerra europea.

Guillermo González Alvarez

Médico Oculista

Consulta diaria de diez y media a una. Central Hotel Continental. Mayor pral.

Como ampliación a la extensa información que dábamos ayer, sobre el suceso ocurrido en Fuentel de Valdepero, podemos decir hoy que de la reyerta resultó muerto un joven llamado Manuel Gutiérrez, el cual falleció instantáneamente por haberle atravesado el corazón, el proyectil.

También hubo un herido de poca importancia.

El Juzgado habrá tomado esta tarde declaración al agresor.

A las tres de la madrugada de hoy, pasó el tren real por la inmediata estación de Venta de Baños:

En los andenes de la estación se encontraban el gobernador civil de la provincia señor Martínez Fernández, el coronel de la guardia civil de León, el secretario particular del señor gobernador don Eduardo Astray, jefe de policía señor Sánchez, inspector señor Yanes y fuerzas de la benemérita y de vigilancia.

El día 21 del actual se celebrarán en Palezuela las tradicionales fiestas.

Entre otros festejos habrá una corrida de novillos.

Licor del Polo, soberano dentífrico vegetal, sin scídos que contienen otros muchos dentífricos novedosos.

Por falta de licitadores ha quedado desierto la primera subasta celebrada esta mañana en el Ayuntamiento para el aprovechamiento de los peones del monte «El Viejo».

En la Central de Teléfonos se encuentra depositado un telefonema procedente de Irún a nombre de Felipe Alonso, desconocido.

En el despacho del señor delegado de Hacienda, se reunió el lunes la junta de alcoholos, para imponer varias multas a los infractores de la ley.

Ha cesado en el cargo que desempeñaba el maestro interino de Asturillo don Vidal García García.

LA MUERTE DE PIO X

Telegramas regios

Del Acta Apostólica Sedis copiamos los siguientes telegramas regios de las grandes figuras mundiales de todas las tendencias y confesiones:

El del Kaiser

A su eminencia el cardenal Serafino Vannutelli.—Palacio de Vaticano.—Roma.

Gran Cuartel general, 20 Agosto. Suplico a vuestra eminencia que comuniquese al Sagro Colegio Cardenalicio la expresión de mi participación más cordial en el profundo luto en que sume

a la Iglesia católica la muerte de su Cabeza Visible. — Guillermo II.

Del presidente de los Estados Unidos

El secretario de Estado de los Estados Unidos de América ha dirigido, en nombre del presidente, al Sacro Oficio el siguiente despacho:

«El presidente desea que le exprese su gran sentimiento por la grave pérdida que ha sufrido el mundo católico con la muerte de S. S. Pío X. Con su carácter puro y dulce, con su piedad sin afectación y con su gran amor a todos los hombres, supo atraerse la efectuosa consideración de todos los que hemos sentido su influencia mundial.»

Del Rey de Inglaterra

Londres 20

Eminentísimo Sr. Cardenal Merry del Val.

S. M. el Rey ha recibido la noticia de la muerte del Pontífice con inmenso dolor, y me ha ordenado que envíe a V. Exma. la seguridad de su sincera simpatía. — Edwar. Grey.

Del Rey de Suecia

Cardenal Merry del Val.—Roma.

Estocolmo 22.

El Rey me encarga le exprese su profundo pésame. — El Vicario apostólico.

Ascendiendo a capitán, al teniente Palou que murió en el combate de Cudia Taifort.

Confiriendo la comandancia de ingenieros de Larache, al coronel Jimeno.

Destinos de jefes de Carabineros y Guardia civil.

Confiriendo la subinspección de Zamora, al coronel de Carabineros Zanarro.

Cumplimentando

a los Reyes

Los cardenales de Sevilla y Santiago cumplimentaron a sus Magestad en la estación del Norte.

Repatriados

A Irún siguen llegando repatriados españoles procedentes de varios departamentos de Francia.

Quintero

BOLSA DE MADRID

Cotización oficial

FONDOS PÚBLICOS	Día 14	Día 15
Deuda perpetua al 4 por 100 interior al contado.	91'00	73'00
Idem fin de mes	00'00	00'00
Idem del próximo	00'00	00'00
5 por 100 amortizable	91'00	92'00
Exterior estampillado	00'00	00'00
Acciones del Banco de España	425'00	424'00
Acciones de Tabacos	250'00	250'00
Obligaciones Azucarera	10'00	00'00
Acciones preferentes	00'00	00'00
Idem ordinarias	00'00	00'00
París vista	99'00	00'00
Londres vista	24'92	00'00

INFORMACIÓN MERCANTIL

Mercados nacionales

PALENCIA

Septiembre 16

Trigo á 43'50 y 49 reales las 92 libras
Centeno á 38 las 90
Cebada á 26 fanega
Avena á 19
Yeros á 39
Patatas a 1'60 ptas. arroba
Tendencia floja
Tiempo bueno

(De nuestros corresponsales)

VALLADOLID

Septiembre 15

Trigo á 49'50 y 50 reales las 94 libras
Centeno á 40
Cebada de 27 á 28
Algarrobos á 35
Avena á 20
Yeros á 39
Tendencia floja.
Tiempo bueno

MEDINA DEL CAMPO

Septiembre 15

Trigo á 48'50 y 49 reales las 94 libras

Tendencia sostenida

Tiempo bueno

ARREVALO

Septiembre 15

Trigo á 48 reales fanega

Centeno á 35

Cebada á 26

Algarrobos á 36 á 37

Tiempo de calor

Tendencia firme

FROMISTA

Septiembre 14

Trigo á 49'75 y 50 reales fanega

Cebada á 26

